

超 1800 万

广州市南沙区、增城区、从化区、花都区5日宣布开展全员核酸检测，加上此前已经开展的区域，拥有约1867万常住人口的超大城市广州，正在组织全球城市中最大规模的核酸检测。大规模核酸检测的现场如何？背后有哪些科技力量支撑？这么做的意义何在？

应检尽检： 迄今全球城市最大规模的核酸检测

去年以来，我国多个城市曾因新冠疫情开展全员核酸检测。去年5月14日至6月1日，武汉市集中核酸检测989.98万人；去年10月12日至10月16日，青岛市完成全员核酸检测采样超过1078万份；今年1月6日至1月8日，石家庄市实施第一轮全员核酸检测共检测1025万人。

在全球范围内，在短时间内开展全员核酸大筛查的城市并不多。5月30日，越南最大城市胡志明市宣布将对1300万民众进行全员核酸检测，这是目前为止国外城市中最大规模的全员核酸检测。

在这场与病毒的赛跑中，医护人员、社区志愿者、公安民警等都被紧急动员起来，广州市民也积极配合，按照指引完成核酸检测。

在荔湾区立白中心东门核酸采集点，南方医科大学珠江医院内科住院医师梁赵良所在的采样支援队12人分为4小组，2组负责协助群众扫码登记取采样管，另2组6人同时进行核酸采样。这样分工，既提高了采样效率，也减少群众排队的焦虑和疲惫。

广州

6月7日12时起离穗出省需持48小时内核酸阴性证明

广州市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部6日发布通告，要求市民群众非必要不离穗、不出省，确需离穗、出省的，需持有48小时内核酸检测阴性证

在天河区沙河街道核酸采集点，中山大学附属第三医院岭南医院急诊科护士长廖志新特别留意组织队员换岗，为了避免护士疲劳作战，采样队每隔2、3小时会进行一次轮换。

“尽管上午闷热，下午暴雨，但我们的医护人员状态很好，大家都希望为抗疫出一份力。”廖志新说。

11天1600万余份！ 靠的是强有力组织 和科技支撑

如此大规模的核酸检测，给广州这座城市带来前所未有的挑战。

南沙区常务副区长谢明介绍，为确保及时发现并精准防控疫情，南沙区6月5日启动全区全员采样工作，共组织动员医护人员2809人，动员超过15000名工作人员和志愿者，全区设置采集点近200个，全力以赴开展全员核酸检测。

为最大限度方便市民，海珠区6月5日在18条街道共设置了163处核酸采集点。中山大学新体育馆内设置的核酸检测点，让学校师生不出校园就可以完成核酸检测。

尽管天气炎热，但是工作人员坚守一线，市民积极配合。一边，志愿者协助行动不便的老人进入采样等候区，帮助没有智能手机的老人登记信息；另一边，民警和热心街坊一起加固雨棚，保障排队的市民和医护人员不被雨水淋到。

科技力量也在关键时刻派上用场。6月5日，经连夜建设，仅用10小时建成的15万管日通量的华大“火眼”实验室，落地广州番禺，是目前全国最高日检测通量的单体实验室。若采用10混1混采技术，每日最高可检测150万人份核酸样本。

6月1日，广东一家医学检测机构金域医学运营的“猎鹰号”气膜方舱实验室也搭建完成，落地广州体育馆进行24小时全天候收样检测。实验室设置了试剂准备区、样本处理区、扩增分析区等区域，每仓日检测产能达3万管，实现随到随检、即采即检。

“加大核酸检测筛查力度，尽快切

直击全球城市最大 规模核酸检测进行时

断传染链条，这是当前广州抗疫的首要任务，在广州实验室的统一协调下，我们团结整合各方面力量，‘猎鹰号’方舱实验室紧急启动，赋能抗疫，让我们齐心协力，坚决打赢广东这场疫情防控的硬仗。”中国工程院院士钟南山说。

尽快摸清底数 切断传播链条

此前，广州已经在一些区域进行了全员核酸检测。荔湾区作为本次疫情防控的重点，5月26日率先开展全区全员核酸检测。5月30日，广州进一步扩大全员核酸检测范围，区域覆盖至越秀区、海珠区全区，以及天河区、白云区、番禺区的重点区域。

6月4日，番禺区、白云区、黄埔区、天河区宣布开展全员核酸检测。6月5日，南沙区、增城区、花都区、从化区分别发布关于开展全区全员核酸检测工作的通告。至此，广州11区均开展全员核酸检测，覆盖全市。

广州市卫健委副主任陈斌在6月6日的新闻发布会上介绍，自5月26日启动核酸大排查以来，截至6月5日24时，全市累计核酸采样1608.81万份，共发现阳性33人。

6月5日，广州市新增境内感染者9例，其中确诊病例6例、境内无症状感染者3例，均为主动排查发现，其中社区核酸排查发现3例，密接者排查发现6例，此外还有1例由原无症状感染者转为确诊病例。

“从新增感染病例来看，均是通过密接排查和社区核酸排查发现。这说明，快速及时开展大范围人群核酸筛查，是实现尽早发现感染病例、尽快切断传播链条、尽力掌握防控主动的有效手段。”陈斌说。

广州市疾控中心副主任张周斌介绍，病例的平均潜伏期为2至4天，核酸CT值在20左右，因此也加速了代际传播的速度，造成了短期内病例数的增加。

张周斌认为，面对此轮疫情，要做到流行病学调查加速，核酸检测加量，防控措施加码，“三个加”毫不松懈。



上海中共一大纪念馆 迎周末参观热潮

6月6日，小朋友在中共一大纪念馆内参观。

6月5日、6日是中共一大纪念馆开馆后的首个周末，纪念馆迎来参观热潮。观众纷纷前来参观“伟大的开端——中国共产党创建历史陈列”，了解党的创建历程。中共一大纪念馆实行实名制、全预约参观。



“红色文物青年说”启动

6月6日，来自中国人民大学的吕金蔚在“红色文物青年说”启动仪式上讲述红色文物故事。

当日，百集视频微党课“红色文物青年说”启动仪式在中国传媒大学举办，来自北京师范大学、中国传媒大学、中国警察大学、中国人民大学的学生代表在启动仪式上讲述了四个红色文物故事以及背后所承载的爱国主义精神。

该活动以“红色文物，青春讲述”为主题，邀请全国百所高校的大学生，讲述百个有代表性的红色文物故事。



中原麦收

6月6日，在河南省周口市黄泛区农场九分场的麦田里，农机手操作收割机收获小麦（无人机照片）。

眼下，冬小麦主产区河南省的麦收“会战”进入高峰。大型收割机械穿梭来往，隆隆轰鸣汇成一首夏收交响曲。

截至6月6日17时，河南省已收获小麦4550万亩，占全省种植面积的53.5%，日投入联合收割机13万台，日收割进度996万亩。

本文图据新华社



疫苗免费接种接驳车 现身上海街头

6月6日，志愿者陪同引导有接种意愿的市民来到新冠疫苗免费接种接驳车。

日前，上海市徐汇区天平街道推出新冠疫苗免费接种接驳车。此车招手即停，免费接送自愿接种的市民前往附近固定接种点接种新冠疫苗。